

此复印件(共~~拾柒~~页第壹页)  
由广州市荔湾区国家档案馆提供  
原件来源编号:003/A-52/110/0006  
2021年10月19日

# 广州市荔湾区人民政府文件

荔府[1997]42号

## 印发荔湾区旅游业1996—2010年 发展规划的通知

区政府直属各单位，各街道办事处：

现将《荔湾区旅游业1996—2010年发展规划》印发给你们，请遵照执行。

一九九七年十二月二十二日

此复印件由广州市荔湾区国家档案馆提供

# 荔湾区旅游业1996—2010年发展规划

为进一步开发荔湾区旅游资源，推动国民经济迅速发展，根据市委、市政府《关于加快发展旅游业的决定》精神和《珠江三角洲经济区广州地区旅游业发展总体规划》关于把广州建设成为亚太地区国际旅游城市的要求，以及《荔湾商贸旅游区建设规划纲要》，制订本规划。

## 一、旅游业发展现状

### (一) 景点状况

#### 1、旅游景点建设和旅游资源状况

改革开放以来，市、区对荔湾区的旅游景点建设比较重视，投入资金并逐步恢复和开发建设了一批对外开放的旅游点，例如，陈家祠、华林寺、广州文化公园、沙面文物保护区、荔湾湖公园、青年公园等。还有一批旅游景点待开发建设，主要有：

仁威庙

西场（西村电厂南门）陆贾（泥城）的古碑遗迹——“开越陆大夫驻节故地”石碑。

南汉王刘龚的御花园——昌华苑，即后人称之为“刘王花坞”旧址的荔香园。

- 小画舫斋——清光绪年间建于逢源路的别墅建筑。
- 海山仙馆——清代巨商潘仕成的园林别墅。
- 中国著名铁路工程师詹天佑的故居——位于十二甫。
- 八和会馆——粤剧会馆，位于恩宁路。
- 李文田探花第书斋泰华楼——位于多宝路。
- 孙中山创办的西药局故址——位于洗基东。
- 赵少昂岭南艺苑旧址——位于湛露直街。
- 西禅祠巨型石龟遗迹——建于南汉，位于西华路广州市第四中学。
- 广雅书院——两广总督张之洞创办，建于清代光绪十三年（1887），即现东风西路的广雅中学，校内仍存创建书院的“奏折”及“学规”石刻。
- “毋忘此日”沙基惨案烈士纪念碑——纪念1925年参加省港大罢工反帝斗争牺牲烈士的纪念碑，位于六二三路。
- 十三行——设于明代后期和清代的垄断性的对外贸易洋行，最多时达四五十家，其遗址在今人民南路和文化公园一带。
- 十三夷馆——接待外国商人经商和生活起居的商馆，由于道光二年（1822年）大火，大部分烧毁，只剩怡和等7行。
- 怀远驿——明代永乐四年（1406年）在今十八甫设立

的专供递送公文来往使节、官员暂住和换马的场所，由官方的“市舶司”管理。在怀远驿附近还建有120间房屋，用于接待外国贡使。

浮丘石——珠江三石之一，在今中山七路中华电影院附近，古代有浮丘山，山上建有亭台轩阁，是诗人骚客荟萃的地方，曾有“浮丘诗社”。唐宋以前，浮丘山是一座烟雾弥漫的江中石岛，云雾变幻，江波浩渺，是充满神话传奇的地方。

荔湾之桥——古代荔湾河涌交错，是一派南国水乡风情。水乡河涌多、桥多，据记载共有20多座，历元、明、清代，修筑的木桥、石桥，“拱桥弯月”，“垂柳波光”，留下不少咏桥诗词，仅清代诗人蔡士尧就写了西关八桥竹枝词，称今恩宁路的汇源桥为“船泊西湾第一桥”。

荔枝湾——包括中山八路、荔湾湖公园和西郊等一带地方。自公元前206年，陆贾南来以西场为驻地，沿着溪湾，遍植荔枝，开辟莲塘，荔枝湾由此得名已2000多年。历史上“以种荔为业者数千家”。明代以“荔湾渔唱”列入“羊城八景”之一。至本世纪30年代，仍是“一湾溪水绿，两岸荔枝红”的风景区。

此外，荔湾区历史上还以茶楼饼铺遍街、泮塘五秀（菱角、马蹄、莲藕、茨菇、茭笋）特产、“粤剧曲艺之

乡”、西关古建筑及民俗风情、玉器成圩、酸枝（家具）成街、私塾众多、名医辈出而著名于世。

## 2、旅游服务设施情况

荔湾区的旅游服务设施依托现有市管的企业为主，涉外旅游宾馆、酒店和餐饮服务设施较为完善，旅游交通、电信快捷，食住方便，服务质量较高。除省、市设在本区的白天鹅宾馆、胜利宾馆、南方大厦酒店、广州酒家、泮溪酒家、陶陶居、莲香楼等著名宾馆、酒家外，至1994年，全区旅馆有房间4838个，床位9641张。荔湾的饮食不但网点多，而且很有特色，“清平鸡”闻名中外，曾获商业部“金鼎奖”。本区小食品种繁多，艇仔粥、及第粥、鱼肠粉、蟾蜍粥、玻璃云吞银丝细面等均有荔湾的独特风格。

荔湾区旅游购物方便，除南方大厦、华夏康隆、永安公司等国有大型百货商店外，上下九、第十甫是全市三大商业中心之一，1984年被商业部命名为“全国文明商业一条街”。荔湾区有特色的商业街较多，如西来初地玉器街、酸枝街，德星路的服装配料专业街，故衣街、杨巷的服装、布匹街，站前路商业街，带河路的陶瓷玉石专业街，南岸水果批发市场，清平市场，以及多个工业品市场。

### （二）存在问题

荔湾区是老城区，发展旅游业受城区格局和产业布局

影响较大，面临着一定的困难和存在一些问题。主要表现在：

- 1、旧城区保护规划滞后，致使一些景观失去原来的面貌；
- 2、交通改善缓慢、不配套，难以满足旅游业发展的需要；
- 3、旅游景点开发组合整体规划不够，尚未形成网络和规模，开发程度低，吸引力不强；
- 4、工厂较多，区内部分地区旅游环境质量不高，污染较为严重。

## 二、旅游业发展基础条件的分析

荔湾区是广州历史文化名城的重要组成部分，历史悠久，是广州古代海上“丝绸之路”的起点之一，有光荣的反帝斗争历史，历来商贸比较发达，历史文化积淀较深，其特点有六多：文物古迹多；特色建筑多；历代名流多；土特产品多；风味食品多；专业街市多。荔湾区具有发展旅游业的优势条件，主要有：

### （一）优越的历史地理条件

荔湾区是广州市的四个老城区之一，西面和南面由珠江环绕，有十多公里岸线，地势低平，河网交错，古代有类似威尼斯、阿母斯特丹的地形水势。北近火车站，西北

通机场，内有环市西路、中山七、八路、东风西路贯通，对外交通便利。荔湾区具有悠久的历史文化。在2000多年前的西汉时期，陆贾在西场建筑泥城，遍种荔枝，开辟莲塘；1600多年前的晋朝，中山七路“浮丘山”周围还是江水滔滔，是一个充满神话传奇之地；1400多年前的南北朝时期，印度的达摩禅师在“西来初地”登陆设坛传教，为中国的禅宗始祖；500多年前的明朝，在今十八甫路设立怀远驿，负责接待外国商人的住宿交通，成为明代朝贡贸易第一大港，以后陆续设立了“十三行”和“十三行夷馆”；改革开放以后，在沙面建造了中国人自己设计和管理的我国第一家五星级宾馆白天鹅宾馆。

### （二）丰富的文化旅游资源

荔湾区的文化旅游资源相当丰富。除了陈家祠、华林寺、仁威庙、小画舫斋、文塔和沙面文物保护区等全国、省、市文物保护单位外，还有泥城、西来初地、十三行、怀远驿、十三行夷馆等多处历史遗迹、遗址。还有书、画、戏剧、曲艺、民间传说等许多民间文化。

### （三）独特的民风民俗

古老民居西关大屋是典型的岭南民居，具有南方典雅、舒适的庭院建筑特点，通风、宽畅，还有园艺观赏。居民喜欢上茶居（茶楼）、爱好风味小食、饮王老吉凉茶等生

活风俗。素有“戏曲之乡”之称的西关民间曲艺最为出名，“私伙局”是其中之一，三五群聚，吹拉弹唱，自娱自乐，以曲会友或喜庆祝贺，欢乐一场。历史上著名的“八和会馆”也设在西关。

#### （四）发达的第三产业

荔湾区历来商贸繁荣，第三产业发达，银行、商店、小食店、修补店、凉茶店等，遍布大街小巷。在荔湾区经济中，第三产业的比重已超过80%，其税收占区税收的40%。

#### （五）良好的旅游购物环境

荔湾区有全国十大百货商店之一的南方大厦百货商店和“全国文明商业一条街”下九路、第十甫路的广州市商业步行街，以及设立在故衣街、站西街、环市西、站前路、周门、南岸等十多个旅游工艺品、工业品等专业市场，各具特色、货物丰富、品种繁多，是现成较好的旅游购物市场。其中，清平市场已成为闻名国内外的旅游购物和游览参观点。

### 三、旅游业发展方向和目标

以适应现代化旅游城市的旅游需要，适度超前，突出特色，综合开发的发展方针，走以商贸带旅游，旅游促商贸的路子，坚持高起点、高标准、高质量，充分发挥老城区传统文化旅游资源优势，突出如西关民俗风情等岭南城

市风貌，集商贸购物旅游于一体，重点开发“四区、三街、一带”，加快重点旅游景点和项目的开发，建立富有荔湾特色的旅游项目，不断巩固、充实、提高，塑造荔湾商贸旅游区的形象，使荔湾区成为广州旅游的“必游之地”。

#### 四、规划布局和重点建设项目

##### (一) 抓好“四区”的建设与发展

1、陈家祠工艺博览旅游购物区。位于中山七路地铁出口处，现有占地面积7000多平方米，若收回被广州复印机厂等被占用的地方则共有约1万多平方米。这个博览区的总体设想是：发展静态旅游与动态旅游（广东民间工艺节）相结合，民间工艺品制作培训与工艺品展销相结合。再现岭南建筑风格和古典雕塑艺术，并与旅游、购物、参观融合起来。争取在2001年开始，扩大工艺博览区。

2、荔枝湾——西关大屋风情旅游区。包括荔湾湖公园、泮塘地区（以仁威庙一带为主）和龙津西路一带的西关大屋区。规划建设为西关特色、以地方民俗风情为主题的综合性旅游区。在地域上可分为既相互联系又各有特色的两部分：

第一部分，西关民俗风情旅游。龙津西路一带，为旧西关富商巨贾居住之地，历史上遗留下不少富有岭南特色的私人宅第，如蒋光鼐故居、詹天佑故居、陈廉伯公馆、

太华楼、八和会馆、庭院式建筑的小画舫斋等，更有独具岭南特色的西关大屋。要按“整旧如旧”的原则，充分利用位于龙津西路名人故居效应，突出岭南传统文化特色，保护、改造和修建西关古老大屋，修复“风云际会”石山景点和明代文塔，设立荔湾博物馆，建设民俗博物馆，市、区两级共同筹办。要充分利用西关大屋富有广州特色的传统民居建筑，浓缩在民俗博物馆内。有计划、有步骤地迁出现存保护较好的西关大屋内的居民，把其改建为民俗博物馆、民居旅馆。要尽可能收集广州民间、民俗展品。建设具有地方特色的新景点，“刘王花坞”故地建设成为人们观瞻、怀旧、敬祖的旅游胜地。

第二部分，荔湾湖风情旅游。规划以荔湾湖公园为基础，分期分段改造荔湾涌出口处及湖边风景线，力争保留荔枝湾一段明涌，恢复“一湾溪水绿、两岸荔枝红”的荔枝湾特色的风光。占地面积27.8万平方米，其中水域面积17.1万平方米。规划修建荔枝湾荔园、昌华苑、御果园、听雨蓬、海山仙馆、荔香园等，完善现有玉翠、小翠、如意、五秀四湖，以及小桥、松廊、凉亭建筑和花坪绿等八景及各种游乐设施。增植荔枝树和开辟莲塘，恢复荔枝湾风情、“荔湾渔唱”（古“羊城八景”之一）、海山仙馆和泮塘五秀，新建荔湾风味食街。

3、沙面欧陆风情游览区。位于荔湾区南部白鹅潭畔，占地面积22万平方米。以滨江景观、欧陆风情、环境典雅与现代开放气息为特色，建设具有外交、金融和商贸等外事活动、景观浏览、休闲、文体活动、饮食、娱乐等多种功能的综合性的步行旅游区，并构成广州珠江风情游览带的一个重要的组成部分。逐步减少沙面岛的居住人口；保持原有建筑风格，并以此引入外国金融、商务机构；重视岸线、绿化、建筑小品等景观建设；增设现代化的、欧美风情的娱乐活动项目；在岛外建设一个有规模的停车场。设立历史遗迹、遗址标志。统一规划，开展与整个地区协调的餐饮经营。利用沙面水陆风光，组织汽艇游览线，从沙面出发，北上石门，沿途纵览白鹅潭、双桥、石门返照等羊城八景，形成一个沙面上风景游览线。

4、华林寺宗教旅游购物区。位于下九路和长寿路之间的华林前街，占地2.8万平方米。扩大华林寺用地，修复“西来古岸”、“西来初地”石碑和五百罗汉堂、达摩堂、星岩石塔等，重建大雄宝殿等殿院。同时，整饰玉器、酸枝家具街和古董街，建设具有宗教功能的观光旅游购物区。分期建设。2010年建成。

## （二）抓好“三街”的建设与发展

1、购物街：通过开发建设西关商业区、西堤商业区。

彩虹商业区和流花商业区，以及各具特色的多种类型的专业市场街，尤其以广州商业步行街的建设为重心带动全区的旅游发展。

广州市商业步行街。位于下九路、第十甫路，长 800 米，是广州市三大商业中心之一，1984年9月被商业部评为“全国文明商业一条街”，1992年被广州市政府命名为“不经销（生产）假冒伪劣商品一条街”，1996年被评为广州十大旅游美景之一。步行街的建设，主要抓三个方面，一是充分利用本区的“骑楼”街特色，这是广州特有的商业建筑景观，旅游者在这里可以避风雨，防日晒，自由自在地参观商店、选购商品。规划建牌楼、整饰店铺门面，重点建设永安公司、妇儿商店、鹤鸣鞋店、广州酒家、陶陶居、莲香楼、趣香饼家、皇上皇腊味店等老字号店铺。二是进一步调整充实各色专业街、新建大型购物中心和娱乐城等项目，使之更具规模，使之成为融购物旅游、娱乐、餐饮服务和游览观光为一体的商业步行街。三是配套完善附近的交通站场，为旅客入街创造良好的交通条件。分期建设，采取边开放、边建设的办法。

2、食街。抓好一批食街的建设，重点抓好西关商业区、黄沙批发商业带和荔枝湾风情旅游区内的风味食街的建设。以继承“食在广州、食在荔湾”美誉和传统的保持、

发展，创新名、优、特美食，形成有荔湾特色的饮食文化。食街既要经营荔湾传统风味小食和美食，如欧成记的金牌上汤鲜虾云吞面、南信甜品店的双皮奶、珊瑚阁的鱼类鲜活食品、伍湛记及第粥等驰名传统小食，又要经营国内外有特色的风味小食和美食。力争建设达到具有现代水平、环境舒适高雅的食街，以饮食吸引旅游者，以食留住旅游者。

3、西关风情文化街。在恩宁路——龙津西路段的荔枝湾——西关大屋风情旅游区内，利用这里历史上遗留下不少富有岭南特色的建筑，突出岭南传统特色，开发建设以诗书画、工艺品、古玩、曲艺等民间艺术为主题的西关风情文化一条街，充实荔枝湾——西关风情旅游区的内容，吸引更多的游客，延长旅游者停留时间。

### (三) 抓好“一带”——荔湾滨江景观带的建设与发展

荔湾区沿珠江岸线绵长，自南方大厦至沙面河段的沿江具有现代建筑景观。规划对沿岸工业、仓库、站场用地及珠江进行综合整治与改造，力争在远期塑造优美的滨江城市景观带。建议市政府督促有关部门严格遵守广州市城建规划，(1)切实控制黄沙隧道口至增埗桥沿江路的规划用地，其中黄沙至珠江大桥段控制60米宽，珠江大桥至

增埗桥段控制50米宽，开辟、建设具有景观旅游功能的滨江大道——新沿江路；（2）利用铁路南站线，开辟黄沙至天河或黄埔客运业务；（3）搬迁南岸煤场、西焦煤场、新风港等占地大的项目和单位，对沿岸用地进行调整与改造；（4）整治珠江，改善水质，修建堤岸；增加生活岸线与沿江绿化面积，保留沿江西路海关大楼、邮政大楼、江天小阁等一批有特色的建筑，建设江边花园和建筑小区。为加快我区西部开发建设，区、街要积极与黄沙、南岸路段的中央、省、市单位合作，使黄沙、南岸路两条批发带尽快形成。同时，积极开发有特色的水上旅游项目；选一段沿江开办一个水上市场，充实旅游的内容，使这条滨江景观带成为广州市珠江风情游览带的一部分。

### 五、远期设想

配合广州的现代化国际大都市建设，创造现代都市环境，根据我区河岸线长和交通拥塞、环境质量需要提高的情况，逐步改善城市面貌，规划远期商贸旅游区的建设项目如下：

（一）建设康王路商贸旅游街。规划从镇安路至东风西路开辟40米宽的南北交通干道，进行沿线商业、餐饮和娱乐业的综合配套开发，建成商贸旅游街。

（二）建设中山八路商贸旅游街。中山八路横贯其中，

具有较大发展前景的商贸区，要对原有造成污染的广州铜材厂等企业重新调整，采取“退二布三”的方法，开辟新的商贸旅游街，使之与荔枝湾风情旅游区配套。2005年建成。

(三)建设珠江隧道口至增埗河的新沿江路。争取搬迁铁路南站和南岸煤场，沿江边建设50米宽的新沿江路，配套建设江边花园和岸边旅游景观，使之成为新的珠江风情景观线。

## 六、配套旅游设施建设

(一)加强交通基础设施建设。配合旅游业发展，搞好路网建设，精心设计策划，促进全区出入畅通良好，增建旅游停车场，改善公共交通设施，加速改善和发展旅游交通。

(二)加强园林、绿化建设，美化净化环境。增建绿岛和街心花圃，提高街区美化绿化水平，创造宽松的旅游环境。

(三)完善宾馆、餐馆、文化娱乐设施，提高服务质量和服务水平。

(四)加强安全、卫生设施建设。强化旅游治安管理，确保旅游者安全。严治脏、乱、差地段，提高卫生保洁水平。

(五) 加强旅游商品开发。采取优惠措施，鼓励开发旅游商品，定点生产，产、供、销配套服务。

## 七、对策措施

(一) 把荔湾区旅游业发展规划纳入全市、全区国民经济社会发展规划，使荔湾区旅游业和其它产业相互配合、协调发展。争取市的支持，通过市区共办，或在市的指导下规划下来搞区的旅游景点的建设，以加快实施的速度。

(二) 成立“荔湾区旅游领导小组”，综合协调和指导旅游规划的实施及旅游业管理。加强旅游意识教育和旅游宣传工作，提高本区旅游业的知名度，招徕旅游者。

(三) 要把荔湾区旅游景点的建设和全市的产业结构的调整结合起来，争取使旅游景区内一些工厂单位的搬迁列入全市“退二布三”的整体规划之中。要在报送旅游规划的同时，报送建议迁出的单位。

(四) 加强城区旅游行业管理，对区内投资建设的旅游项目，将制定倾斜政策，鼓励发展旅游业。鼓励符合规定资格条件的国有、集体单位或个人，经批准设立旅游经营组织，争取国内各类旅游组织在荔湾区投资建设旅游项目，促进市场竞争环境的形成。

(五) 多层次、多渠道筹集旅游建设资金，走融资市场化、社会化、国际化道路，谁投资谁受益，促进旅游景

点建设。一要创造条件建立旅游发展专项基金，其资金来源可争取“广州市旅游建设发展基金”中拨给一部分，争取市财政拨给一点。二要采取让股权，让利益、让市场的办法，吸引外资参与荔湾区旅游景点的开发和建设。三是在景点建设中开发房地产，其收入作为旅游景点建设的再投入。

**主题词：旅游 规划 通知**

---

抄送：区委办公室、区人大常委会办公室、区政协办公室、  
区纪委办公室，区委各部、委、办、局，区检察院、  
区法院，区各人民团体。

---

荔湾区人民政府办公室

1997年12月23日印发

(共印135份)